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A cui k răspunderea cea mai mare ?
De ceea-ce ne-am temut am 

avut parte. Trebue să bem paharul 
amar până în fund.

Sâmbăta trecută s’a întrunit re
prezentanţa Comunităţei de avere a 
foştilor grăniţeri în Caransebeş. Am 
fost seduşi a crede, că conştiinţa şi 
mândria naţională va învinge în a- 
ceastă reprezentanţă. Dar ne-am în
şelat amar. Dintre 99 membri ai ei 
numai 17 şi-au dat votul în contra 
încercărei meschine a celor dela gu
vern şi a uneltelor lor de-a com
promite cu desăvârşire cauza învăţă
mântului secundar românesc în acele 
părţi.

Am crezut că, după-ce decisiunile 
ministeriale resping cu dispreţ condi- 
ţiunile formulate de cătră comunitatea 
de avere, se va găsi în sânul acesteia 
o majoritate, care să dea ministrului 
cel puţin în parte răspunsul meritat, 
declarând, că dacă e vorba aşa, atunci 
comunitatea îşi va lua de samă şi nu 
va mai da fondul adunat de 100 mii 
coroane pentru un gimnaziu românesc 
în favorul îniîinţărei unui „gimnaziu 
mare regesc maghiar al Severinului.“

Nici măcar atâta n’a fost în stare 
şă facă majoritatea din comunitatea 
de avere pentru salvarea intereselor 
de viaţă ale învăţământului nostru! 
Cu ignorarea totală a programului 
nostru naţional şi a luptelor îndelun
gate, ce ie poartă naţiunea noastră 
pentru egala ei îndreptăţire naţională, 
cu călcarea şi desavuarea propriului 
lor trecut să mulţămiră cei din Co
munitate a pretinde numai ca la noul 
gimnaziu maghiar din Caransebeş să 
se creeze o catedră a limbei române, 
care să fie predată ca studiu obligat 
ordinar. Şi acum nici măcar pentru 
aceasta mai mult decât modestă ce
rere, nu s’a întrepus majoritatea 
comunităţei de avere, ci a votat or
beşte ce i-a cerut preşedintele ace
steia, unealta de frunte a guvernului, 
Burdea. Auziţi acolo, cu ce să le vină

acest Burdea grănicerilor, că Apponyi 
s’ar fi scuzat că atunci când a pro
mis — când şi cui?; desigur tot .nu
mai lui Burdea —  că va introduce 
limba română ca studiu obligător la 

j gimnaziu, nu ţinuse cont de lege, 
dar va face să se propună limba 
română la gimnaziu ca studiu facul
tativ. „Nu ţinuse cont de lege“ . De 
care lege? De aceea prin care vor să 
stârpească cu ori ce preţ instrucţiu
nea românească pe toată linia? Căci 
mai există legea, care dispune nu ca 
să se propună limba română ca stu
diu facultativ, ci ca să se înfiinţeze 
gimnazii şi alte şcoale medii chiar cu 
limba de predare română în ţinuturi 
românesci cum este al Severinului. La 
această lege s’au provocat de nenumă
rate ori şi deputaţii români naţiona
lişti, pentru care fapt însă a tost tim
braţi de răi patrioţi, fiindcă nu vor 
să ştie nimic de legea ce şi-o fac 
maghiarizatorii dela putere ignorând 
şi călcând legile sancţionate de Ma- 
jestatea Sa, cum e şi cea amintită 
dela 1868.

De ce să mai stăruim însă asu
pra unor lucruri pe care toată lumea 
românească dela noi le cunoaşte în 
deajuns? Pentru acuma nu ne ră
mâne decât a înregistra cu durere 
adâncă sufletească hotărârea umili
toare şi servilă luată de comunitatea 
de avere din Caransebeş în chestiunea 
cea mare vitală a poporului nostru 
bănăţean,

Ceeace s’a întâmplat Sâmbăta tre
cută la adunarea din chestiune gră- 
niţărească, nu este numai eveniment 
de toate zilele, ci este o adevărată ne
norocire pentru noi şi românismul no
stru în vremurile grele ce le stră
batem.

Răspunderea pentru aceasta ne
norocire o poartă aceia, cari s’au fă
cut uneltele ministrului în contra nea
mului lor, şi a căror cap, vizibil şi 
bine cunoscut din purtarea lui în anii 
din urmă, este chiar preşedintele Co
munităţii de avere Burdea.

Să nu uităm însă nici un mo
ment că, deşi este căpetenia meschi
năriilor ce s’au urzit pentru a da o 
lovitură de moarte cauzei culturale 
române din Severin, Burdea nu e 
nici el decât o unealtă în mâna celor 
puternici. Dacă a reuşit totuşi a ză
păci minţile oamenilor şi ai câştiga 
prin tot felul de apucături pentru 
cauza adversară, aceasta este o do
vadă că la grăniceri e putred mărul, 
care pe când trăia încă generalul 
Doda părea a fi atât de rumen şi 
sănătos.

Cine poartă vina că de atunci 
pănă acum s’a produs o schimbare 
atât de întristătoare pănă şi în min
ţile şi inimile unei părţi mari al 
grănicerilor ?

Spre a răspunde cu temei, şi cum 
se cade la aceasta întrebare, trebue 
să ne ridicăm mai sus şi să privim 
lucrurile mai de departe. Doda a fost 
un conducător şi bărbat de încredere 
distins al partidului naţional român. 
Pănă a trăit el şi-a împlinit datoria 
în serviciul cauzei acestui partid. Ce 
a făcut însă, ce şi cum a lucrat par
tidul de atunci ca să susţină şi să 
apere conştiinţa şi mândria naţională 
şi spiritul cel bun românesc Intre 
bravii grăniceri de odinioară şi să-i 
ferească de rătăciri cum e cea de azi?

Ştim cu toţii că partidul nostru 
naţional a trebuit să încerce în cele 
două decenii din urmă cele mai grave 
lovituri. Acestea trebuiau însă nu să’I 
condamne la amorţire, ci să-i oţe
le ască puterea de resistenţă. Dacă to
tuşi se pare că aceasta nu s’a în
tâmplat căci la din contră era im
posibil să sufere un desastru ca cel 
dela Caransebeş, care este adevărata 
cauză? Dela deslegarea acestei între
bări, dela diagnoza bună ce se va 
face partidului nostru naţional atârnă 
mai mult decât o îndreptare trecă
toare, atârnă însuşi viitorul partidului 
şi al cauzei mari şi sfinte ce-o repre
zintă.

Tratările pentru pact se vor continua 
şi astăzi Sâmbătă, mâne Duminecă şi poate 
şi Luni în Viena. Pe la mijlocul săp- 
tămânei viitoare, prim-ministru Wekerie 
se va duce la Is c  bl, ca să îrapor- 
teze Monarchului. Tratările actuale, se 
crede, că vor aduce o înţelegere princi- 
piară în toate chestiunile de pănă acuma; 
vor rămânea pendente numai vre-o câteva 
chestiuni de detalii. După cum stau azi lu
crurile, amândouă guvernele vor prezenta 
la toamnă deja parlamentelor, proiectele 
priviţoare la pact. Informaţiile acestea le-a 
dat un membru al guvernului unguresc 
unui ziarist din Viena.

Dieta ungară a luat vacanţă pănă Ia 
10 Octomvrie st. n. a. c. In ultima şedinţă 
ţinută Joi in 11 Iulie st. n. a tost între 
altele la ordinea zilei raportul comisiunei, 
pentru censurareaîncheierei conturilor sta
tului din anul 1904. Deputaţii Hencz şi 
Buza sunt de părere, că foştii miniştrii 
Tisza şi Hieronyimi ar trebui puşi sub 
acuză, pentrucă au întrebuinţat din veni
tele căilor ferate suma de 200,000 cor. 
Ministrul Wekerie a*căutatsâ mulcomească 
pe antevorbitorii săi, zicând că împreju- 
rile grele cer uneori ca un partid ori altul 
să observe în cutare chestie o ţinută, care 
nu corespunde tocmai principiilor parti
dului respectiv, în vederea unui scop mai 
mare decât consideraţiile de partid.

0 alianţă Italo-ruso-austro-ungară. Zia
rul italian »Uorriere delia Sera« precum şi 
cel francez »Figaro« vorbesc în ultimul 
număr, despre încheierea unoi alianţe intre 
Austro- Ungaria, Italia şi Rusia, în vederea 
intereselor comune, ce au [de apărat în 
peninsula balcanică. Pentru închierea a- 
cestei alianţe, tratează acum ministrul de 
externe al Italiei Tittoni cu baronul d’Ae- 
hrenthal. Se caută a se stabili condiţiunile 
pentru o acţiune comună în Balcani. La 
această acţiune se va asocia apoi şi Rusia, 
al cărei ministru de exerne Isvolsky, se va 
întâlni in luna Septemvrie cu baronul 
d’Aehrental.

»National-Zeitung« scrie în numărul 
său de eri, că ştirea aceasta e neîntemeiată 
şi adaugă că de o alianţă între Italia şi A li
tri a nu poate fi vorba acum, fiindcă am
bele state au stabilit de mult un mod de 
a-şi apăra interesele comune în Balcani. 
Deasemenea există de multă vreme o în
ţelegere în această privinţă între Austria, 
Italia şi Rusia. De a ltfe l— încheie autorul 
articolului în chestie —  Germania nu are

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

D i s c u r s  f e s t i vrostit la serbarea încheierii anului la şcoalelemedii gr. or. române din Braşov în 29 Iunie st. v.de Virgil Oniţiu director gimnazial.
Onorat public!
Iu b ită  tinerim e ş c o la ră !

Mi-am făcut obiceiu, ca la încheierea 
festivă a anului şcolar să tractez câte o 
chestiune şcolară, despre care cred că este 
de însemnătate atât pentru tinerimea şco
lară, cât şi pentru părinţii acesteia. Sunt 
atâtea prejuaiţii, atâtea păreri greşite ră
spândite între elevi şi părinţi în ceeace 
priveşte şcoala, educaţia, învăţământul, 
încât am sentimentul că nu rătăcesc pe 
cărări greşite, dacă stăruesc şi de astădată 
pe calea apucată şi voiu să combat unele 
prejudiţii şi păreri greşite, cari sunt foarte 
răspândite între părinţi, şi îndeosebi între 
şcolari.

Mă voiu mărgini de astădată la o sin
gură chestiune: la clasificarea obiectelor 
de în vă ţă m â n t d in  şcoală după  rostul ce -l  
au sau  n u d  a u  p en tru  u n u l sau  p en tru  
altul d intre şcolari.

»Eu vreau să mă fac popa« — zice 
unul —  »ce-mi trebu8 mie Geometria, F i
zica şi Istoria naturală ?« »Eu mă fac no
tar comunal« —  zice celălalt —  »de ce

folos îmi este Latina şi Elina?«.... »Eu mă 
aplic la comerciu« —  zice al treilea — 
»ce-mi trebue mie limbile clasice şi Isto
ria?«... şi aşa mai departe. Unuia i se pare 
de prisos unul dintre obiectele de învăţă
mânt, altuia altul. Şi mânecând din această 
clasificare a obiectelor de învăţământ din 
şcoalele medii, mulţi se cred îndreptăţiţi a 
neglija sau pe unele sau pe altele, ba mai 
mult chiar, a pretinde, ca şi profesorii să 
facă acelaşi lucru şi să treacă cu vederea 
negligenţa lor din acele obiecte, cari lor 
nu li se par de folos.

Această clasificare utilitară a obiecte
lor de învăţământ însă —  durere — nu 
se practică numai între şcolari, ci în de- 
obşte şi între părinţi. Chiar între părinţii 
cu cultură de carte se aude foarte des la
mentaţia, că se face muncă de prisos în 
şcoalele medii cu o samă mare de obiecte, 
de cari cei mai mulţi elevi nu vor avea 
nici un folos practic în viaţă şi din cari 
în cel mai scurt timp au să uite mai tot 
ce-au învăţat. »Cu ce m’am ales eu din 
toată matematica ce-am învăţat la gimna
ziu?«, zice unul, »cu nimic. Adiţia, sub- 
tracţiunea, multiplicaţiunea şi diviziunea —  
asta-i tot cu ce m’am ales. Şi — dacă-i 
vorba —  şi aceste le-am învăţat încă în 
şcoala poporală... De celelalte: ridicări la 
pătrat, la cub, rădăcini, iogaritmne, etc. 
habar nu mai am şi nici nu-mi trebuesc 
la nim ic!«, zice tot el.

Numai inzist deci asupra faptului, ci 
constat numai, că este foarte lăţit atât 
între şcolari, cât şi între părinţi; dar fiind 
bazat pe păreri cu desăvârşire greşite, tre
bue combătut şi publicul mare trebue des
luşit.

In două puncte greşesc mai cu samă, 
aceia, cari clasifică din punct de vedere 
utilitar obiectele de învăţământ din şcoa
lele m edii: ântâiu a) ei pierd din vedere 
caracterul  sau fe lu l  şcoalelor medii, — a 
doua b) în accentuarea punctului de ve
dere utilitar, uită cu totul punctul de ve
dere in telectual-m oral.

Să analizăm pe rând aceste greşeli 
de tem elie!

Şcoalele medii după teiul lor, nu sunt 
şcoale practice şi speciale, cu alte cuvinte: 
şcoalele medii nu pregătesc pe nimeni în 
mod practic şi special pentru o carieră 
anumită, ele nu sunt şcoale speciale şi 
practice nici pentru notari comunali, nici 
pentru comercianţi, nici pentru medici, 
nici pentru advocaţi, nici pentru profesori 
şi nici pentru preoţi. Toate aceste cariere 
îşi au şcoalele şi cursurile lor speciale, pe 
cari trebue să le înveţe cineva anumit n u 
m a i după 'C e  a mântuit învăţătura în 
şcoalele medii. Şcoalele medii sunt un tip 
de şcoale generale şi mai mult teoretice. 
In şcoalele medii ne agonisim o cultură 
generală şi multilaterală, care e menită să 
fie temelia tare şi sigură a oricărei învă

ţături practice şi speciale în viitor, deci a 
oricărei cariere de viaţă. In şcoalele medii 
nu zidim case nici cu uo etaj, nici cu două, 
nici parterre, nici pompoase, nici modeste, 
ci punem temelia puternic cimentată pen
tru ori ce casă sau palat, ce ar voi cineva 
să clădească în urmă. Şi fiind-că cei mai 
mulţi şcolari abia după absolvarea şcoale
lor medii ajung să ştie că pe ce carieră 
se pot aplica, aşadar numai mai târziu 
ştiu, că ce casă sau ce palat au să-şi zi
dească pe temelia pusă în şcoaiele medii, 
de aceea şcoalele medii prefer să facă o 
temelie mai largă şi mai tare, decât una 
prea şubredă, pentrucă aceasta să poată 
suporta orice clădire, fie cât de pompoasă. 
Şi în sfârşit omul care ştie înainte, că el 
nu va zidi decât o căsuţă modestă în vieaţa 
practică, acela nici nu va sta 8 ani de 
zile în şcoalele medii, pentru de a-şi ri
dica o temelie prea vastă, ci se va mul
ţumi cu temelia mai mică şi mai modestă 
ce i-se ofere în 4 sau în 6 clase numai.

Temelia intelectuală şi morală, adecă: 
cultura  genera lă , pe care o dau şcoalele 
medii, făcând ori cui cu putinţă de a urma 
mai târziu ia orice şcoală practică şi a se 
cualifica pentru ori ce carieră practică, — 
este un resultat al învăţământului propor- 
ţionat din toate  obiectele de învăţământ 
ce se propun în şcoalele medii, şi în deo
sebi în gimnaziu. Precum temelia tare a 
unui edificiu măreţ se compune dintr’un
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violează principiile şi drepturile depuse în 
§. 70, o astfel de procedură, care depăşeşte 
cercul de activitate al acestei înalte cor* 
poraţiuni şi în consecinţă violează consti- 
tuţiunea.

>Iar ca, în calitate de deputaţi dele- 
gaţi ai dietei Croaţiei, Slavoniei şi Dalma
ţiei, prin participarea noastră ia desbate- 
rea acestui proiect de lege să nu sancţio
năm amestecul anticonstituţional în drep
turile fundamentale ale regatului croat şi 
astfel şi suma constituţiunii ţărilor de sub 
coroana Sf.*tului Ştefan — fără să ne mai 
importe felul cum a fost adoptat proiectul 
de lege în Cameră — : suntem nevoiţi, so
lemn protestând contra prezentării acestui 
proiect de lege, să părăsim casa magna
ţilor declarând, că la caz că înalta corpo- 
ţiune va adopta acest proiect de lege, nouă, 
deputaţilor delegaţi ai dietei croate nu ne 
rămâne alta decât să facem ţinerea şi pe 
mai departe a mandatelor noastre pendentă 
de hotărârea dietei Croaţiei, Slavoniei şi 
Dahnaţieiu.

In răspunsul său ia această declara- 
ţiune ministrul Kossuth, zice, că nu poate 
fi vorba că s’a viola drepturile Croaţilor. 
Din contră proiectul le acordă favoruri 
însemnate. Renunţă de a i mai putea con
vinge pe Croaţi.

După discursul lui Kossuth cei trei 
magnaţi croaţi, câţi erau de fa ţă : contele 
Kulmer, Tomasits şi Nicolits au părăsit sala.

C r o n i c a  d i n  a f a r ă .
Foamete şi răscoale în Rusia. »Berliner 

Tageblatt« află din Petersburg, că în 
şeapte guvernăminte ale imperiului nu va 
fi în anul acesta vorbă de seceriş. In multe 
părţi recolta este cu totul compromisă. 
Ministrul de interne a cerut guvernatorilor 
din ţinuturile respective să înştiinţeze gu
vernul de numărul ţăranilor, cari vor avea 
nevoe de ajutoare. In guvernământul Kursk 
în trei cercuri ţăranii s’au răsculat şi au 
devastat mai multe domenii.

întrevederea d/ntre miniştrii Tittoni şi 
Aefirenthal. Consiliul de miniştrii italian a 
dat ministrului de externe Tittoni instruc
ţiuni, ca cu prilejul întrevederei sale cu 
baronul Aehrenthal să-l câştige în favoarea 
următoarelor propuneri: 1) Acţiunea poli
ţiei internaţională să se extindă şi asupra 
altor ţinuturi turceşti în afară de Macedonia. 
2) Ţinuturile de coasta, dalmaţiene şi al
baneze să fie aduse în ordine de poliţie 
marină. 3) Să se examineze raporturile 
interne ale Serbiei şi să se ia măsuri de
fensive în cazul când s’ar descoperi în 
Serbia influenţe turburătoare asupra păcei 
din Balcani.

Turburări în Odessa. »Vossîsehe Zei- 
tung« află din Petersburg următoarele: 
Odessa a ajuns iar pe mâna bandelor negre. 
Drumeţii sunt opriţi pe străzi de membrii 
»Ligei adevăraţilor ruşi< sunt buzunăriţi 
şi maltrataşi apoi. Zilele trecute banda 
aceasta a făcut mai multe percheziţiuni 
pe la casele evreilor şi au ucis în acelaş 
timp un evreu, iar şease sunt grav răniţi.

Pentru pacea japono-americană. Amiralul 
japonez Iamamoto, care se află de câtva 
timp în Anglia, a plecat spre Washington. 

| Ambasadorul japonez din acest oraş a 
j organizat în onoarea amiralului un dejun, 
I la care au participat toţi demnitarii japo- 
| nezi. Amiralul Iamamoto a invitat apoi pe 
■ toţi ziariştii aflători la Washington şi le-a

adresat următoarele cuvinte: Domnii mei, 
doresc din suflet ca d-voastră să contri
buiţi cu tbată priceperea voastră la men
ţinerea păcei între ambele state. Noi japo
nezii voim pace. America de vreme înde
lungată a fost în relaţiunile cele mai 
prieteneşti cu Japonia, şi e cu neputinţă 
ca o furtună neaşteptată să distrugă 
vechile legături de prietenie. Depinde nu
mai de pana d-voastră, depinde de modul 
cum veţi trata acum raporturile între am
bele stat9 —  ca un războiu să fle înlăturat. 
Cred că ziariştii din Statele-Unite sunt 
foarte prevăzători în această grea chestiune.

— B0 Iunie v.

Încheierea anului şcolar la şcoalele 
secundare române din Braşov s’a tăcut eri 
Vineri cu solemnitatea obicinuită. După 
oficîarea serviciului divin în biserica si. 
Nicolae un public numeros şi ales s’a în
trunit în sala festivă a gimnaziului, unde 
după < ântarea unei frumoase rugăciuni de 
cătră corul elevilor sul» conducerea d Iui 
profesor G. Dima, d-1 director V. Oniţiu 
a rostit discursul de încheiere, ce care îl 
publicăm la alt loc al numărului nostru 
de astăzi. După discursul d-lui Oaiţiu, care 
a fost călduros aplaudat de coi prezenţi, 
corul elevilor a cântat din nou două com
poziţii frumoase, cari s’au distins pria o 
executare şi uuacare admirabilă. Dirigen- 
tui şi coriştii iau fost distinşi cu bogate 
apiauze. Ia urmă a luat cuvântul părintele 
Dr. V. Saţiu, care relevează cu satisfacţi- 
une progresele din an în an tot mai fru
moase ale şcoalelor secundare române, 
invită pe profesori să cultive în munca 
iur anevoioasă pentru lumiuarea elevilor, 
dragostea frăţească, baza de căpetenie a 
ori cărui progres adevărat, îndeamnă pe 
elevi să ţină cu sfinţenie Ia biserica şi 
şcoala românească şi laudă pe elevii cari 
s’au distins în studii.

A  urmat apoi premiarea elevilor prin 
cărţi folositoare. Au fost premiaţi pentru 
progres în studii din cl. I. gimnazială elevii 
Lucian Blaga, Octavian Giurgiu şiGh. Popa, 
din ci. II gimn. Octavian Puşcariu, Teodor 
Sălăgean şi Gheorge Sglimbea, din ci. III 
gimn. Dumitru B rf, Horia Giurgiu şi Ghe- 
orghe Clinciu, din cl. IV gimn. loan Pleşa, 
din cl. I reală loan Moarcas, Pantelimon 
Dobrea şi Const. Bohălţian şi din c l IV  
reala Va sile Voicu. Premiul moralităţii din 
fondul premiilor jubilare înfiinţat de d-1 
A. Bârseanu s’a acordat elevului Vasile 
Tampa din cl. VII gimn. Din fundaţiunea 
d-nei B. St. Blebea au fost premiaţi pentru 
progres în muz':că elevii Ogea N. şiBirţD.

După aceasta frumoasa serbare s’a 
încheiat.

Ufl fOC a isbucnit Joi seara pe la oa
rele 5l/2 în fabrica de parchete a d-lui 
Beer din str. Prunduiui. Focul s’a iscat în 
una din încăperile fabricei, în careseuscă 
lemnele de parchet la o căldura de 40 
grade produsă prin aboru', care trece prin 
nişte ţevi. Focul s’a putut localiza de-abea 
pe la oarele 10'/2 seara după-ce s’au scos 
afară o parte mare din lemnele aşezate 
spre uscare şi dupa ce s’au fácat mai 
multe găuri în zid.

Dame române pedepsite pentru agitaţie.
Z arele maghiare au colportat nu de mult 
ştirea, că d-nele Vlad, mama şi soţia de-

nici un interes ca să se amestece în tre
burile acestor trei mari puteri.

D i n  C r o a ţ i a .
Apelul partidului Starcevicî.

In ziua, în care era să se întru
nească dieta amânată, la 11 Iulie, de
putaţii partidului Starcevics au adre
sat un apel cătră poporul croat, în 
care zic între altele:

»Reprezentanţii aleşi ai poporului, 
prin cea mai nouă faptă violentă a Ma
ghiarilor şi a representantului lor în gu
vern^ Banului Rakodczai, au fost împiede
caţi în urma amânării dietei croate a-şi 
ridica vocea în aceste zile grele. Partidul 
Starcevics este şi rămâne adversarul pac
tului dela 1868, încheiat în mod nelegal 
şi va face deci opoziţie energică Banului 
Rakodczai, precum şi ori cărui guvern, care 
stă pe baza pactului.

Străbunii poporului croat au ales pe 
Habsburgi ca regi ai lor, în mod de sine 
stătător. Astăzi suntem sclavii Maghiari
lor, 2 bucăţi din teritoriul nostru, Fiume 
şi insula Murin, ni-le*au răpit Ungurii. 
La noi fâlfâie steagul unguresc, iar table 
şi inscripţiuni ungureşti arată domnia un
gurească.

Şi nu-i destul cu aceasta. Ni-se atacă 
ce avem mai scump, limba noastră ma
ternă. Politica unei înţelegeri cu Maghiarii, 
politica resoluţiei Sumane a suferit nau
fragiul în modul cel mai ruşinos. Este acuma 
şi în viitor^ rândul poporului croat de a 
da încredere numai acelora bărbaţi, cari 
totdeauna au fost contrarii pactului cu 
Ungaria.

Partidul Starcevici va lucra cu toate 
mijloacele, de a elupta pentru poporul croat, 
independenţa de drept public. Partidul Star
cevics chiamă pe toţi Croaţii sub steagul 
său, spre a elupta libertatea Croaţiei, dela 
Ungaria.

Partidele coaliate croate ţin con- 
ferenţe în Agram. In aceste confe- 
renţe, ce se vor continua, s’a stabilit 
de a se pune toate în mişcare, de a 
provoca disolvarea dietei şi nouă ale
geri. Coaliţia vrea să publice o pro
clamaţie cătră poporul croat.

Gimnaziul din Caransebeş. Din Ca
ransebeş se anunţă, că din 99 reprezen
tanţi ai comunităţii de avere au luat parte 
la recenta adunare generală a comunităţii, 
în care s’a decis asupra sorţii gimnaziului 
de stat, 97 reprezentanţi. Dintre cei de 
faţă 17 reprezentanţi, toţi preoţi indepen
denţi, au votat contra propunerii lui Bur- 
dia cu escepţia preotului loan Chendi din 
Petnic, care a votat, contra. Ceilalţi repre- 
sentanţi, în cea inai mare parte învăţători 
comunali, au fost siliţi să voteze ia po
runca lui Burdîa.

Mişcarea ţărănească in România. Din
diferite judeţe ale României s’au semnat 
din partea sătenilor, noi agitaţii, ţăranii 
refuzând să iasă ia seceriş. Pentru a se 
preîntâmpina însă ori-ce răscoale, cari ar 
putea avea urinările celor de astă primă
vară, autorităţile au început să ia măsuri 
de prevenire. Astfel trupele din toată ţara

amestec proporţionat de peatră, cărămidă, 
pietriş, ciment, năsip, var şi de apă şi nu 
poate fl lipsită de nici una dintre aceste 
elemente constitutive ale solidităţii sale, 
tot aşa este şi cu soliditatea culturii 
generale ce se dă în gimnaziu: ea nu 
poate fl lipsită de peatra cunoaşterii lim- 
bei şi literaturii naţionale, de cărămida 
învăţământului clasic şi istoric, de pietri
şul cunoaşterii limbilor culte străine, de 
nisipul cunoştinţelor naturii, de cimentul 
matematicei, de varul educaţiunii trupeşti 
şi de apa ce pătrunde în toate şi peste 
toate: învăţământul reiigiunii.

In deosebi limbile clasice îşi au vrăj
maşii cei mai înverşunaţi în mulţimea 
de elevi, cari cred că nu vor avea nici un 
folos practic în viaţă de aceste studii.

Trebue să fim înţeleşi asupra unui 
lucru. învăţarea limbilor clasice în gim
naziu nu este un scop de sine. Cunoaş
terea acestor limbi este numai un mijloc: 
cel mai puternic, cel mai sigur şi mai ne
înşelător mijloc de-a cunoaşte direct epoca 
cea mai mare şi mai strălucită de cultura 
omenească, epoca clasică a culturii antice 
elino-romane. Iar cunoaşterea txestei stră
lucite epoce de cultură, cunoaşterea ei di
rectă din chiar operele ei de artă şi de 
literatură păstrate pănă azi — constitue o 
parte foarte însemnată din cultura gene
rală a păturii noastre intelectuale. Cine nu 
a pătruns în vraja culturii antice prin far-

au primit ordin să fie gata pentru orice 
eventualitate. Din garnizoana Bucureştilor 
a plecat la Piatra-Oit batalionul 2 de vâ
nători şi un escadron de roşiori. Pe de 
altă parte regimentele de infanteria con
centrate în tabăra dela Cotroceni au pri
mit ordin, ca să fle gata de plecare la cea 
dintâi înştiinţare.

Conflictul peatra limbă In „Reicbsratb“ .
Se ştie că Cehii au ridicat postulate 

deosebite în privinţa vorbirilor, ce se ţin 
!n camera deputaţilor, în altă limbă decât 
în cea germană. Ministrul-preşedinte Beck 
s’a văzut necesitat a conferi cu Cehii şl 
cu Germanii în chestiunea aceasta a lim- 
bei parlamentare. Ministrul-preşedinte a 
tăcut propunerile sale, cari au fost primite 
de majoritate.

Dintre postulatele Cehilor s’a accep
tat numai unu), ca adecă propunerile şi in
terpelările făcute în limbile negermane să 
fle alăturate în viitor Ja protocol. Preten- 
siunea uniunei cebice însă, ca vorbirile ne
germane să fie stenografate şi reproduse 
în protocol, nu s’a primit. Guvernul a sus
ţinut, că acestei pretenziuni nu i se poate 
satisface fiindcă nu poate fi dusă în împli
nire practică, deoarece ar trebui să se înfi
inţeze pentru toate limbile un birou ste
nografie, ceeace e cu neputinţă.

Acesta e rezultatul desbaterilor asu
pra limbei parlamentare. S’a adus o solu- 
ţiune provizorie ba s’a făcut un început şi 
cu acesta pare a fl cea mai mare parte 
dintre Cehi mulţumiţi. Ei ar fi voit să i se 
dea limbei cehice o poziţiune excepţională 
faţă cu celelalte limbi negermane. Dar au 
trebuit să se convingă, că aceasta nu se 
poate îu împrejurările date.

Din casa magnaţilor.
Dedaraţiunea Croaţilor. —  Magnaţii croaţi 

părăsesc şedinţa.

In şedinţa de Joi a casei magnaţilor 
a luat cuvântul la proiectele de lege pri
vitoare la funcţionarii dela căile ferate, 
membrul casei George Tomisits dând ce
tire următoarei declaraţiuni:

»Proiectul din chestiune este cu pri
vire la individualitatea politică naţională 
a Croaţiei, Slavoniei şi Dalmaţiei gravami- 
nos, pentru că în acel proiect se contestă 
dreptul exclusiv al limbei croate ca limbă 
de serviciu pe întreg ţeritorul acestor ţări, 
drept, care nouă, ca naţiune politică ne 
compete, ne este asigurat şi în mod ho- 
tărît ne este garantat prin convenţiunea 
de drept public încheiată pe de o parte 
între Ungaria şi pe de alta între Croaţia 
şi Slavonia şi ca atare a fost înartieulată 
ca lege fundamentală specială pentru Un
garia în art., de lege XXX  : 1868, iar pen
tru Croaţia-Slavonia-Dalmaţia ca lege fun
damentală specială în artic. de lege I,: 1868.

»Dispoziţiile acestei convenţiuni, cari 
formează o parte din constituţiunea atât 
a Ungariei cât şi a Croatiei-Siăvoniei, se 
pot schimba în virtutea §-!ui 70 din acea 
convenţiune numai în chipul, în care ele 
au fost create, adecă cu concursul tuturor 
acelor factori, cari au încheiat această con- 
venţiune. In urmarea aceasta noi deputaţii 
delegaţi ai dietei Croaţiei, Slavoniei şi Dal
maţiei suntem nevoiţi să vedem în prezen
tarea acestui proiect, de lege, prin care se

mecul cunoştinţei limbilor clasice, aceia nu 
va înţelege noima şi rostul culturii noastre 
de azi, acela nu va înţelege noima şi ros
tul luptelor culturale de azi, nici legătura 
ce este între ziua de ieri şi de azi şi 
între ziua ce o să vină, aceia, cum s’ar 
zi,;e, nu poate să aibă sentimentul istoric 
al evoluţiunii noastre culturale, care în
treagă se întemeiază pe cultura antică 
elino-romană şi din ea isvoreşte. Un astfel 
de individ — şi avem destui în viaţă — 
va fl o continuă pacoste în viaţa publică, 
lipsit de însufleţire pentru ideal, de price
pere pentru trecut, va pune,zilnic beţe în 
roatele progresului şi cu orizontul ângust 
al vederilor sale la urma urmelor va fl 
delăturat şi călcat ca un netrebnic. Idea
liştii şi entuziaştii, generoşii şi desinte- 
resaţii în cauzele publice ies de obiceiu din 
rândul celor cu cultură clasică şi iarăşi 
materialiştii reacţionari, ariviştii seci de 
obiceiu din rândul celor ce nu au 
avut ocasie să intre cu sufletul lor în 
vraja vremurilor antice.

Nu mă pot extinde mai departe asu
pra acestei chestiuni cu ocazia de azi. Dar 
o cercetare mai departe ne-ar convinge, 
că un om lipsit do cunoştinţele fundamen
tale din oricare obiect de învăţământ pro
pus în gimnaziu, — nu ne presintă o in- 
telctualitate completă şi în scurt timp se 
va manifesta ca o cvantitate negîigeabilă 
în munca intelectuală a unui popor.

Resumez deci: în şcoalele medii şi 
în deosebi în gimnaziu toate obiectele de 
învăţământ sunt de însemnătate egală pen
tru câştigarea unei culturi generale ; lipsa 
oricărui obiect înseamnă un gol în cultura 
generală. Orice clasificare a obiectelor de 
învăţământ din punct de vedere utilitar 
este o greşală bazată pe necunoaşterea 
tipului şcolar al gimnaziului, şi confunda
rea lui cu şcoalele practice-speciale, din 
cari gimnaziul însă nu face parte. —

A doua greşală mare, pe care o co
mit aceia cari împart obiectele de învăţă
mânt în folositoare şi nefolositoare, am 
amintit, că este în faptul, că ei uită partea 
morală a lucrului.

Pentru unul ca aceştia numai aceea 
este folositor în viaţă, ce se poate traduce 
îndată in folos materia], în avere, în bani. 
Limba germană îi folositoare, pentru că 
lără de cunoaşterea ei nu ar putea ajunge 
la un anumit câştig, ce-1 are numai din 
faptul că ştie nemţeşte. Aritmetica ele
mentară i-i de folos, căci fără de ea poate 
să-l tragă uşor pe sfoară ori-cine în orice 
afacere de bani. Cunoaşterea limbei ma
ghiare îi cruţă multe cheltuieli, pe cari 
altul, care nu o ştie, trebue să le facă în 
schimbul neştiinţei sale.

E», dar viaţa noastră e dublă, precum 
şi fiinţă noastră dublă este. Noi trăim două 
v ie ţ i: o viaţă fizică materială şi una in- 
telectuaîă-morală, ca unii ce avem trup şi

avem suflet. iţi numai un ignorant şi pă
cătos poate stărui in mod exclusiv la in
teresele materiale ale vieţii sale negli
jând cu totul pe cele intelectuale morale. 
Armonica cultivare împreună a elementelor 
vieţii noastre fizice-materiaie şi ale vieţii 
noastre intelectuale morale este şi poate 
fl singura cale spre fericire în lumea pă 
mânteas ă. A dispreţul şi a bagalatiza deci 
acele obiecte de învăţământ ale şcoaiei, 
cari tind îndeosebi la desvoltarea vieţei 
noastre intelectuale morale, —  înseamnă 
a ne dejosi, înseamnă a nu înţelege inte
resele noastre de viaţă.

Iată dar, că este o părere cât se 
poate de greşită, pe care trebue s’o com
batem cu toată tăria unei convingeri lu
minate, părerea acelora, cari clasificând 
obiectele de învăţământ din şcoalele medii 
le împart in folositoare şi nefolositoare şi 
pretind de la profesori a le da o impor
tanţă relativă, ear pe şcolari îi îndrumă 
a nu le cultiva cu acelaş interes şi cu 
aceeaşi stăruinţă. — -----------

Învăţaţi da, vă zicem iubiţilor elevi, 
cu toată silinţa de opotrivă toate obiec
tele de învăţământ ale şcoa^i, căci toate 
vă sunt de cel mai mare folos. Istoria na- 
tur ala, fizica şi geografia, făcându-vă să 
cunoaşteţi tovărăşii de vieaţâ ai pămân
tului noslru şi ai universului, vă umple 
sufletul cu admiraţiunea naturii, din a. 
cărei infinit vă face să înţelegeţi că sun1
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putatului, aflându-se la un examen in co
muna Berbolia, au înscenat un scandal în
trerupând mereu în decursul examenului şi 
adresând cuvinte de ocară maghiarimii, 
penfcru-că învăţătorul local, cu sentimente 
patriotice, a făcut mari progrese în instru
irea limbei maghiare, ceea-ce se vedea din 
răspunsurile date de şcolari, iar după ter
minarea examenului soţia dep. Vlad a ţi
nut o vorbire agitatorică poporului adunat.

Ştirea aceasta a ziarelor maghiare a 
fost ulterior desminţită. Spre marea noa
stră surprindere foile maghiare, cari ne 
sosesc, aduc vestea că sus nu mit ele dame ro
mâne dimpreună cu preotul din Babolna, au 
tost pedepsite din partea preturei din Deva, 
iie-care la plâtirea unei amende de câte 
100 cor. pentru agitaţie.PfOOBSS de pressă. Din Sibiiu se anun
ţa că domnului Octavian Goga, re
dactorul revistei Asociaţiunei »Ţara noa
stră» i-s’au intentat alte două procese pen
tru articole apărute în revista »Ţara noa
stră«.

Nouăle tunuri. Miercuri s’au făcut eser
viţii de tir în Viena cu nouăle tunuri. Se 
formase o baterie din aceste tunuri nouă, 
«u care s’a împuşcat asupra unor ţânte 
fixe şi mobile. Cu deosebire interesant a 
fost focul iute al întregei baterii de şase 
tunuri pe distanţe de 2300 până la 2800 
metri. Colosala precisiune şi marea iuţeală 
a focului (douăzeci de împuşcături într’un 
minut) au avut un efect senzaţional. Auto
rităţile militare declară că noul tun după 
rezultatele date la exerciţiile de tir este 
cel mai modern şi mai bun din lume. în 
treaga baterie a fost fabricată în arsena
lul din Viena.

Procesul unor şefi de bandă. Tribu
nalul extraordinar din Salonic a judecat 
60 de bulgari constataţi a fi în legătură 
cu şefii de bandă şi cu comitetele revolu
ţionare. Picoio, şeful comitetului din Vul- 
dena, a fost condamnat la închisoare pe 
viaţă, farmacistul Grostodoro a primit ace
iaşi pedeapsă. Ceilalţi au fost condamnaţi 
între 4 şi 7 ani de închisoare. La proces 
au asistat consulii generali a» Rusiei şi 
Austriei.

Pentru primirea ia cursui teologic ai
seminariuiui archidiecezan din Sibiiu sunt 
a se înainta rugările pănă la 1/14 August 
1907. De Ia concurenţi se cere a se ală
tura la cerere cartea de botez, testimoniul 
de maturitate şi un testimoniu medical 
despre starea sanitară. Pentru primirea în 
cursul 1 de pedagogie sunt a se înainta 
cererile de asemenea pănă la 1/14 August 
a. c.

Oarele de birou ia oficiul de dare.
Direcţia financiară anunţă sub nr. 17.471 
1907 că din 15 Iulie pană în 31 August ia 
oficiul de dare oarele de oficiu s’au schim
bat în modul următor, în zilele de lucru 
de la 8—2 oare, Dumineca şi în zile de 
sărbătoare de la 9—12 oare, iar imanua- 
rea banilor se mijloceşte în zilele de lu
cru de la 9— 1 oară, Dumineca şi în zilele 
de sărbătoare de la 9—12 oare. Ia alt timp 
oficiul de dare nu e dator nici să primea
scă nici să liquideze bani.

Linia ferată Haţeg-Caransebeş, care a
fost atâta timp trăgâuată, totuşi o sâ fie 
ridicată odată. Dieta din Pesta a desbătut 
Joi. în săptămâna trecută, planul de lege, 
prin care s’a dat învoirea să fie făcută.

Starea sămânăturilor în Ungaria. 
Din datele statistice ale ministrului reg. 
de agricultură resultă că nici în jumătatea 
a doua a lunei Iunie vremea nu a fost 
prielnică pentru sămănături, dar totuşi se 
poate zice că a fost în genere mai priel
nică decât în jumătatea dintâifi, din pri
cina ploilor, cari au căzut aproape peste 
ţara întreagă. E drept că în ţinuturile, cari 
înainte de asta au fost binecuvântate cu 
ploaie, în jumătatea a doua lunei Iunie nu 
a plouat de loc. Dar asta mai ales prin 
Bănat şi părţile dincolo de Tisa şi Dunăre 
ale Ungariei nu a făcut nici o pagubă. Cel 
muit sămânăturilor întârziate să le fi stri
cat ceva lipsa de apă. In ţinuturile astea 
au potolit muit lipsa ploaiei, nopţile răco
roase şi rouă grea. Grânele, săcaraşiovă■ 
sul de toamnă, sămanate din vreme, în 
ceie mai multe părţi ale ţării au ajuns la 
coacere şi cu sfârşitul lui Iunie s’a şi în
ceput secerarea. In comitatele, în cari a 
plouat, mai ales în ţinuturile de mează- 
noapte din jurul Tisei, sunt pagube mari 
din pricina ploilor şi grindinilor prea dese. 
Peste tot zis, în ţara întreagă schimbarea 
fără de veste a vremii din căldura mare 
în ploi mari şi întors, cu toate că faţă de 
starea din trecut a îmbunătăţit ceva sta
rea sămânăturilor şi lasă nădejdi de o 
roadă mai bună, totuşi faţa de roada din 
anul trecut stăm şi acum cu mult maiîn- 
dârăpt.
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LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu 1 Iulie st. v. 1807

se deschide nou abonament pe semestrul al 
ll-lea 1907, ia care învităm pe toţi amicii şi 

sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şăse luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMINIS TRA ŢIU NEA.

Internatul Yaneean de fetiţe din Blaj.
— Publicare de concurs. —

Până în ziua de 15 August n. a. c. se 
escrie concurs pentru primirea în Internatul 
Vancean de fetiţe din B  aj.

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe 
un an scolastic 240 cor. solvibili în două 
ori cel mult patru rate anticipative, pe 
lângă aceea o taxă anuală de înscriere de 
6 cor. 30 fii. pentru elevele din clasele 
elementare, şi de 12 cor. pentru cele din 
clasele civile, apoi 2 cor. pe an pentru bae. 
Elevele, cari vor învăţa limba franceză ori 
muzica instrumentală, vor solvi separat 
unele taxe moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui să poarte 
vesţminte uniforme, se vor solvi pentru 
acestea câte 28—36 cor. după vrâsta fleşte- 
căreia. Uniforma aceasta, care se găteşte 
în internat, constă din două şurţe în formă 
de rochie, două pălării, —  una de iarnă şi 
alta de vară, —  şi din o toaletă.

3. La intrarea în Internat fieşte-care 
elevă are să fie provăzută cu: 6 cămeşi, 
6 camisoane, 6 pantaloni, 2 fuste de iarnă 
şi 2 de vară, 6 serviete, 12 batiste, 6 pâ- 
rechi de ciorapi, 2 păreehi de papuci, 1 
perie de dinţi, 1 perie de cap, 2 perii de 
încălţăminte, 1 piapomă, 2 pepteni, 1 saltea 
de lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 4 feţe de 
perină, 2 cuverte de pat din giolgiu alb,
1 lavoir de spălat şi 6 ştergare.

Pentru suma solvită fieşte-care elevă 
va primi:

1. Instrucţiune în studiile prescrise 
pe clasele I— IV elementare şi I— IV civile, 
educaţiune religioasă-morală şi deprinderi 
în converzaţiune maghiară şi germană.

2. Locuinţă în etajul institutului în 
sale mari, sănătoase şi luminoase, prevă
zute cu mobiiariul de lipsă.

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la atniazi 3 piese, Dumi
neca şi în sărbători 4 piese, c) la cină
2 piese.

4. Spălat, luminat şi încălzit. In fieşte- 
care lună elevele vor lua câte o bae.

5. Instrucţiunea practică în cele eco
nomice, întru cât instrucţiunea de sub 1. 
lasă răgaz.

L a  c e r e r i l e  p e n t r u  p r i m i r e  a u  s ă  s e  
a l ă t u r e :  e s t r a s  d e  b o t e z ,  t e s t i m o n i u  d e  p e  
c l a s a  a b s o l v a t ă ,  a t e s t a t  m e d i c a l  d e s p r e  s ă 
n ă t a t e a  e l e v e i ,  a t e s t a t  d e  v a c c i n a r e  ş i  r e -  
v a c c i n a r e .

Rugările pentru primire au să se 
înainteze Preaveneralului Gonzistoriu mi
tropolitan din Blaj, alăturându-se la fieşte- 
care o marcă poştală de 45 fii. pentru 
spen'area francată a resoluţiunii. Dela ru- 
garea pentru primire nu sunt dispensate 
nici elevele, cari au mai fost în internat.

B la j  în 1 Iulie 1907.
Direcţiunea Internatului Vancean 

de fetiţe.

ULTIME ŞT IR I.
Budapesta, 13 Iulie. La stăruin

ţele deputatului Polit s’a încheiat un 
pact intre Croaţi şi partidul naţio na 
sârb. Pactul se referă la următoarele: 
Sârbii vor sprijini pe deputaţii croaţi, 
Croaţii în schimb asigură Sârbilor 
în Croaţia drepturile steagului sârb? 
a limbei sârbe şi a scrisoarei cirilice.

Budapesta, 13 Iulie. „P. Loyd “ a- 
duce ştirea că din încredinţarea Croa
ţilor dep. starcevicean dr. Franck a 
conferit cu dr. Lueger timp mai în
delungat cu privire la separarea Croa
ţiei şi Dalmaţiei de Ungaria şi a- 
nexarea ei la Austria. Lueger a pro
mis, că va aduce chestia aceasta în 
Reichsrath.

Agram, 13 Iulie. Lăcătuşii croaţi 
de aici au declarat, că nu mai voese 
să comande mărfuri din Ungaria. Tot
odată decurge o vie agitaţie şi printre 
comercianţi, de a rupe legăturile cu 
fabricile din Ungaria şi de a lega 
relaţii comerciale cu fabricile din 
Austria.

Bucureşti, 13 Iulie. Legaţiunea 
rusă din Bucureşti a comunicat gu
vernului grecesc că guvernul român 
e hotărît să reprimească în ţară pe 
grecii expulzaţi şi să abroge supra
taxele vamale ce izbeau produsele 
eline. In aeelaş timp legaţiunea rusă 
a comunicat la Atena că guvernul 
român nu va relua deocamdată re- 
laţiunile diplomatice cu Grecia. Toate 
tratativele pentru aplanarea conflictu
lui cu Grecia să urmează numai prin 
legaţiunea rusă din Bucureşti.

Londra, 13 Iulie. Reprezentantul 
Japoniei Aochi a declarat la New-York 
că între Japonia şi America nu există 
nici un fel de neînţelegere. Tot ce 
s’a scris despre diferendul dintre cele 
două state şi despre greutatea de a 
se putea cădea de acord, nu este 
decât produsul fantaziei acelor, cari 
la adăpost de orice responsabilitate, 
nu se sfiesc a induce în eroare pu
blicul făcându-1 să se aştepte la eve
nimente grave.

In acelaşi timp departamentul 
marinei americane desminte versiu
nea despre nişte mari cumpărături 
de cărbuni pentru flota din Filipine.

Petersburg, 13 Iulie. Prin ferestrele 
dela locuinţa şefului cazacilor din Stavropoi 
s’au tras eri 20 de focuri asupra genera
lului Krilov, care ocupă actualmente acest 
port. Generalul a fost grav rănit. Se asigură 
că atentatul a fost comis chiar de cătrâ 
cazaci.

HP* Domnii abonaţi ai főiéi 
nóstre, cari nn şi-au reînoit înefc 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re* 
înoi cât mai curând ca sé nu li se în
trerupă regulata espedare a Zia
rului.

Administraţiunea „ G a z e t e i  T r a n s i lv a n ie i“ .
Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.interim.: Victor Branisee

D e  v â n z a r e :

O v i l ă  în Élőpatak, care constă din 
trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu pădure de stejari şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie— Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Orgidar,
Strada pun zări ib

Reuniunea pompierilor voluntari din
flrăştie s’a reconstituit Dumineca trecută I 
{7  Iulie n.), fiind de faţă peste 200 membri. 
Singurul lucru regretabil e, scrie „Liber
tatea“ , că concetăţenii maghiari, veniţi 
vre-o 50 la începutul adunării, dacă au 
aflat că covârşitoarea majoritate (200 de 
Români şi Saşi), voese să lase vechiul 
status-quo, adecă comanda germană la pom
pieri, — s’au făcut pe rând nevăzuţi, au 
părăsit locul adunării, că ei numai sub 
comandă ungurească ar fi vrut să ser
vească.

Atentatul unui gimuazist contra pro
fesorului său de matematică. Intr’un gim
naziu unguresc din provincie s’a petrecut 
acest ateutat, cu privire la care tabla re
gească a adus Marţia trecută sentinţă de
finitivă. Gimnasistul Arpad Lemorgy, care 
în primul semestru al clasei a V il a că
zuse din matematică s’aŢrăsbunat contra 
profesorului de matematică dr. Zliusky, 
printr’aceea că înaintea gimnaziului a tur
nat vitriol peste el. După săvârşirea acestui 
fapt, tânărul atentator a băut vitriolul ce 
mai rămăsese în sticluţă. Nu s’a putut 
Insă sinucide de oarece rămase prea puţin 
vitriol în sticluţă şi astfel şcolarul a putut 
fi scăpat. Dar şi profesorul a scăpat cu 
uşoare vătămări, fiindcă pălăria şi rocul 
prinseseră cea mai mare parte a rluiditâţei. 
După ce fu căutat patrusprezece zile în 
spital profesorul se vindecă. Atentatorul 
-a fost condamnat în prima istanţă pentru 
delict în contra siguranţei vieţei, luându-se 
în considerare etatea sa juvenilă şi irita
ţii u n e a sa, la 8 zile închisoare. Sentinţa a 
fost întftr'tă de tablă.

tern şi noi un atom, religimiea vă înalţă 
sufletul la creatorul lumii şi la mântuito
rul sufletelor noastre mult ispitite, limbile 
vii vâ deschid tot atâtea canaluri pentru 
îmbogăţirea minţii şi inimii şi vă dau un 
razin puternic pentru lupta de existenţă 
în mijlocul neamurilor de alte limbi ale 
ţării şi aie continentului nostru, limbile 
clasice, istoria şi limba maternă vâ înalţă 
spre sferele sublime ale idealului şi sădesc 
în sufiotul vostru fraged sentimente no
bile şi generoase, cum sunt spre pildă 
jertfa do sine, iubirea de neam şi de pa
trie; — matematic i şi propedeutica filozofică 
vă disciplinează gâad'rea şi o înzestrează 
cu puterea covârşitoare a clarităţii logice 
indicâniu-vă chipul, cim  trabue s i ciutaţi 
şi cum puteţi s i aliaţi adevărul.

Cântările vă înveselesc şi v i  înseni
nează sufletul şi-i abat deia cărările mur
dare ale vieţii ordinare, în fine igiena şi 
gimnastica sunt chemate a fereca casa su
fletului vostru, a vâ asigura un trup v i
guros, sănătos, mlădios şi îndemânatic, 
fără de care viaţa noastră este numai un 
chin.

Cine va urma acestor poveţe, acela 
»Mens sana in corpore sano«, ori unde-i 
vor fi aruncând vijeliile ursiţii, ori îa ce 
cameră va întră, fi-va un ora la locul său: 
fericitor al familiei sale, fericitor al nea
mului său, fericitor al patriei sJe şi ast
fel al omenimii întregi.

Tirdeţi iubiţilor spre acest- ideali

Perceptoraful orăşenesc aduce la cunoş
tinţa publică, că consemnările despre re- 
partiţiunea dării de pământ, despre măsura 
dării de casă atât după clasă şi după chi
rie, despre măsura dării de câştig cl. I şi 
II şi IV, despre rn&sura dării de interese, 
şi capitale şi despre măsura dării de adaos 
la darea de venit generală după real tăţi 
precum şi consemnările despre măsura 
taxelor pentru eliberarea de miliţie pe anul 
1907, sunt expuse spre vedere publică în 
localităţile păroeptoratului orăşenesc în 
oarele oficioase (8—12 oare a. m.) dela 15 
Iulie pâuă la inclusive 22 Iulie a. c.

Toţi contribuabilii se provoacă a se 
prezenta fără întârziere la acest aficiu pen
tru a li se introduce în coaiele de plată 
suma dărilor.

Moartea groaznică a unui lucrător.
In cartierul Sărat Quen din Paris s’a în
tâmplat Marţi într’o fabrică englezească 
de gunoi artificial o groaznică nenorocire. 
Din cuptorul fabrioei fu scos cadavru! car
bonizat al unui lucrător cu numele Munee, 
el fusese însărcinat a curăţi cuptorul de 
ars al fabricei. In urma unei greşeli cup
torul a fost închis înainte Munce să-l 
fi părăsit. Uitaseră de ei şi se dăduse or 
din a se aţâţa focul în cuptor. La păretele 
din spaţiul interior al cuptorului se zăriră 
urme, din cari s’a văzut câ nenorocitul 
muncitor apucat de groaza de moarte fă
cuse zadarnică încercare de-a deschide o 
gaură spre a eşi, îaainte de a fi devenit 
victima nenorocitei sale.

0 faptă îngrozitoare a unui bolnav de
tifUS. Din Deva se anunţă, că în comuna 
Petroşeni calfa de masar losif Vince, bol
nav de tifus, într’un moment de aiurare 
a sărit jos din pat şi luând în braţe pe 
copilul său de 5 ani l’a dus într’o pădure 
din apropiere şi i’a spânzurat de un ar
bore. Imediat după aceasta iscându-se o 
furtună, corpul copilului a fost luat de 
vânt şi aruncat într’o afundâtură, unde l’au 
aflat apoi mai târziu nişte baeşi, cari lu
crau acolo.

Se caută un vânzător şi o vânzătoare 
(dibace) cu praxă perfectă pentru comer- 
ciul de încălţăminte eventual şi ca condu
cător, pentru piaţa Braşovului. Se cere 
cunoştinţa limbilor română, germană şi 
maghiară. Informaţiuni ia administraţia 
»Gazetei«.

AviS* Din cauza repausului Dumne- 
cal va fi deschisă mâne în cetate numai 
farmacia »La speranţă« a d-lui lekelius.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se intereseză de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de învăţat casa specială provădură cu ar
ticol! din domeniul fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A. Moli k. u. k. 
Hof-lieferant Wien I Tuhclauben 9. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.
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B ăile m inerale vindecătoare din Élőpatak
au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinichi, ud, mitră, ficat şi splină, 
şoldină, reumatism, constipatie, precum şi contra boalelor cari se desvoaltă din 
nervositate. Cura cu renumita apă de beüt Élőpatak, urmata după ordinaţiunea 
medicală, împreună cu băi reci şi calde, masaj, gimnastică svedică, trai diete
tic dă rezultate foarte favorabile. Sesonul băilor dela 15 Mai pănă la 15 Sep
temvrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi-Szt. György cu 
comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şi întreţinere ieftine şi elegante. Pen- 
tru sesonul prim din 15 Maiu pănă în 15 Iunie şi al doilea dela 20 August 
pănă în 15 Septemvrie se plăteşte numai jumătate din taxa pentru cură şi 
muzică. Locuinţa cu 50%, întreţinerea mult mai ieftină. Apa minerală Élőpa
tak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce conţine alcoloid de fer 
se foloseşte şi ca doftorie de casă, şi e foarte plăcută amestecată cu vin, sau 
ca beuturâ răcoritoare. In străinătate precum şi în ţsră să consumă anual mai 
mult ca un milion de sticle. Locul de trimitere Élőpatak şi în cele mai multe 
oraşe şi case de comerciu en gros. —  La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

Direcţiunea-

X X X  X X X X X X X X M X X X X XCruce séu stea dupla electro - m agnetica
Nu

P a t e n t  £ T r .  S S 9 S 7 .
e crucea lui Voita. Nu

Vindecă şi inviorâză
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindeca boa-

e mijloc secret.

pe'lângă garanţie,
SO

le

da împrejurării, că 

vechi de 20 ani.Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- uralgie, lmpedecarea ciroulaţiunei sângelui, anemie, am .ţoii, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udr.: b. pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, Circulaţia neregulată a Sângelui şi multor altor bólé, cari la traetare normală a medicului se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulfămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 cţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 
confunde cu aparatul nVoltau, de óre-ce riGiasul-Voltau atât în Germania cât şi în Austro- Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi
Preţui aparatului mare e 8 cor. Preţui aparatului mic e 6 cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locui de véndare pentru ţerâ şi streinătate etc.

Id a  V A D Á S Z  34 , 
s t r a d a  K á lm á n .
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Publicaţiune de licitaţinne.
Pentru darea în lu c ra re a  

13 ferestri dupli la edificiul gim
naziului gr. or. român din Braşov i 
să va ţinea licitaţiune în cancelaria 
Eforiei centrale vineri în 13/26 Iulie 
1907 ia oarele 10 a. m.

Schiţele şi devizele acestei lu
crări să pot vedea pănă în ziua licita- 
ţiunei în cancelaria Eforiei şcolare.

Braşov, din şedinţa Eforiei şct>- 
lare, ţinută la 28 Iunie 1907.

Eforia şcoalelor centrale rom. 
ortodoxe din Braşov.

Pentru m o r b u r i de sto m a c!
Celor ce prin recâlă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţelî, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume:

C a ta r  de  s tom ac, c â rc e i, d u re r i,  m is tu ire  re a ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bunV in u l de burueni (Krâoterwein) a lui Huberth ïïilneh
/I Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi 
}  vindecătdre cu vin bun, Intăresce stomacul şi organismul de 
)  mistuire al omulai. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi 
> ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea să se folosescă de timpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgăială, grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

urmările ca: neastimpăr, colică, bătaie de inimă, 
insomniă, congestiune la ficat, splină, hemoioide, se

delătură întrebuiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăciose prin eşirea uşoră la scaun.

Sîibieltsata, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăviciosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu încetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă.

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă.

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
Tiu «le buruieni se capetâ în sticle â 3 cor. şi 4 cor. 

în farmaciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţinţarl, Helchiu, Bod, Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmezö, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, Voila, N.- Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţerile stréine. — Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustádter la „îngerul păzitor“ Ferdinand Jekelius la „Speranţa“ . — Trimite 8 séu mai multe sticle cu preţurile originale, în ori şi ce localitate din Austro-Ungaria.

Së se ferésc& de imitaţieCoroţi anume Vin de buruieni a lui s o l  Hubert Ullrich.Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din vin malaga 4500, spirt de vin 100.0, Glicerin 100'0, Vin roşu 240-0, sirop de fragi 150*0, sirop de cireşe 320 0, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini ca) mus a a. 10-0. Aceste părţi constitutive se se amestece.

Dacă zăreşti „ Z a c h e r l i n “ de cel renumit, 
Nu-1 cumpăra în hârtie învălit.
In sticle se v i n d e  cel  „ v e r i t a b i l “ ,
Cu drept de marcă, şi-i admirabil.

Ce-ţi vine zi şi noapte într’ajutor 
Şi te fereşte de plaga insectelor. 
Ca să te convingi mai pe deplin 
Hnntă dună placatul lui Zacherlin,

T ipografia  Á . & u i cran ii, E r  ri-T. .sf


